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XVl. MEDIDAS DE PESO

186.—I.as medidas de peso sirven para hatlar
el peso de los cuerpos,

187.—Unidad---1.a unidad de las medidas de
peso es el gramo. El gramo es el peso de un
centimetro clbico de agua destilada & cuatro
grados de temperatura.

138. — Multiplos — l.os multiplos del gramo
SO

Decigramo (Dg.) que vale 10 gramos
HEc1OGRAMO (Hg ) » 3 100 »
KnocraMo (Kg » » 1600 »
MIR1AGRAMO (Mg} » » 10000 »

18g,—Sub-multiplos — l.os sub-miltiplos del
gramo son:
Drcfaraxo {dg.) que vale un décimo  de cramoe: 9,1

CENTIGRAMO (¢g) 5 » »oeentésimn » 2 ;0,01
MILIGRAMO {mg.} 5 »omilésima » oa : 0,000

190, — Tonelada métrica —I.a tonelada mé-
trica (t.) vale 100) kiidgramos, Se emplea co-
mo unidad para expresar grandes pesos, como
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ser la carga de un buque, el peso de una loco-

motora, ete.
191. — Quintal métrico — El quintal métrico

(q.) es la décima parte de la tonelada, vale 100

kilos,
192,—Medidas efectivas—Las medidas efec-

tivas de peso som:

50 Kilogramos (fundicion)

20) E »
10 ? .

3) 3 (fundicion & hronee)
2 » » »
I » » »

Medio » » » K o,
2 Hectigramos » 5 B0 »
1 : # » 100 »

Medio » ‘bronce) 30 gr,

2 DPecagramos 5 20 »
] » # LY I

Medio » » 0w
2 pramos ¥
I ; >

Medio  » » 0,8 g
2 Decigramos » 0,2 »
| » * 0,1 »

Medin ¥ a {],Ui-fr »
¥ Centigramns > 0,02 »

1 ¥ » 1,01 »

Medio » » 0000
2 Miligramos 3 0,002 &

] » » g.0otr s

Las pesas de fundicidén tienen a veces la base
exagonal y otras veces rEctangular.
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LLas pesas de bronce tienen la forma cilindrica.

il

n H*:'l
\ i

RN

Pean de fundicicn Pesa dea fundicida 4 base Fesa cilindriea
& base exagonal rectangular de bronce

Existen series de pesas de bronce en forma
de cajas cOnicas qne se ponen
unas en otras; la mayor es una
caja que encierra & las demas.

193.— Kl decigramo, el centi-
gramo y el miligramo, se llaman
pesas menores. Son pequefias
laminas de bronce muy delga-
das; cada cual tiene su doble y

Pesas de 1 kilo .
Comprendida laCaja su mitad. La mayor es de H

decigramos y la menor es de un miligramo.

RTT—A— L b

2 | . L

Pezgans en laminas (tamafo natural)

Se emplean para pesar el oro, la plata, las pie-
dras finas, etc., y son de mucho uso en los labo-
ratorios de fisica, quimica y farmacia,

1gJ.—Llas pesas y medidas que se usan en el
comercio, son contrastadas 4 menudo por em-
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pleados de una oficina de contraste, establecida
por el gobierno, a fin de que no se altere su peso
verdadero. Una vez revisadas las pesas y me-
didas, se sellan.

195.—Numeracién —Las medidas de peso son
de 10 en 10 veces mayores & menores que Ia
unidad principal, por lo que se precisa wun solo
figar para escribir y lcer cada unidad de peso,

Kag. 203 gr. sou iguales a4 2 Hy. 5 Dg. 3 gr.

1g6. — Gonversion de unidades—Para con-
vertir las unidades de peso de un orden cual-
quiera al inmediato inferior, debe multiplicarse
la cantidad dada por 10 dandole la denominacion
del orden inferior,

Eg. 125 Kg. son iguales & 1250 Hg.

Para convertir las unidades de peso de un or-
den cualquiera al inmediato superior, debe divi-
dirse la cantidad dada per 10 dandole la deno-
minacion del orden superior.

KJ. 270 Dlg. son iguales a4 27 Hg.

197.—Kleccion de nnidades—En el comer-
cio, para las compras comunes, s¢ toma el kilo-
gramo como unidad y se dice: 20 Kg. de azu-
car, 15 Kg. de verba, 2 Kg. de café, etc.

En las fuertes pesadas como scr el cargamen-
to de un buque, de un vagon, etc.,, se toma el
quintal O la tonelada como unidad,
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En los despachos de farmacia y en las rece.
tas, sc toma el gramo y sub-multiplos como

unidad.

1g8.—Relacién entre las medidas de peso,
las de volumen y las de capacidad.

El centimetro ciibico de agua destilada pesa 1
£rano.

1 mililitre o 1 em? de agua destilada pesa 1 pr.

1 centilitro » 19 em® » » »  esAn 10 gr.

1 decilitro » 1000 cmn? » v > » 104 gr.

1 litro » 1 dm?» : »  PESA 1 Ky

1 decilitre » 10 dm?® » 5 s pesan 10 Kg.

1 hectolitro» 100 dm?® » 5 » » 100 kg.

1 metro enbico » 2 »  pesa 100G Ke.
Problemas

1.—En el puerto del Parand se exportaron 12831 to-
ncladas de trige en  bolsas, mientras gque 24775 toue-
ladas, faerom transporiadas & granel; expresar en Ki-
logramons lag diferencia de las dos cantidades expors
tadas.

2. -—Tres zanahorins  monstruosas, cnviadsas de Mar
del Plata, se exhibieron en la sala de exposiciones de
La Prensa; ¢l peso respeciivo de cada una de ellas
era: 1,805 Kg., 1,470 Ky, 0,890 Keg. Cuinto pesaban
las tres zanahorias?

3.—La exportacion de trige en la R, Argentina se
ealeula esic afio en 2.200.000 toneladas. (Qué vator re-
presenta esa exportacion, calculando que cn ténmino
medic ¢l precio del trigo es de $ 6,50 el guintal 1né-

trico
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4.—La exportaciéon de la semilla de lino en la R,
Argentina se eleva 4 925.000 1., sabiendo que el con-
swno universal es de 2.000,000 t., se desea saber gue
purte del consumo universal produce la Republica Ar-
gentina.

5.—La fabrica de aceite en Chajart (Concordia) remi-
tid en el vapor «Tritén» 4 Buenos Aires, 908 bolsas d¢
tortas de mani que pesaban 48705 Kg. ¢Cual es en tér-
mino medio el peso de cada holsa?

§.—Fi ingenin de Ledesma tJujuy) tiene que entre-
gar 32000 Kg. de azdcar 4 § 1,00 el Kg. JCudntn  co-
hratrd por dicha entrega?

7.—Para matar las lombrices en las ovejas, usese la
siguiente receta: Timel, 10 gr.; cloroformo, a0 gr.; sul-
tato de sodio, 80 gr.: agréguese ¢l agna necesaria para
que la mezela pese 1000 gr. en todo. gQué cantidad de
agua debe agregarse?

2 _.Para teiir un traje de pano, se cmplea: anilina
negra acida, 50 gr.; suifato de seda, 7 gr. acido ACEH-
tico, 4 gr.: agua destilada, 8 litros. ;COndl es el peso
de Ja mezela?

9,—[Un baide lleno de agua pesa 15,4 Kg. jCnal es
su capacidad si vacio pesa 1,210 Kg.?

10.—Un fraseo vacio pesa 32,75 gr. ¥ lleno de agua
destilada pesa 183,756 gr. (Qué volumen de agua puede
conteher?

11.—¢;CuAnto se cobraria por el transporte de 7 barri-
les llenos do agua, caya eapacidad es de 218 dm? cfu.,
sabicndo que por el transporte se paga $ 0,85 por quin-
tal v que cada barril vacio pesa 20,656 Kg.?

12, —Expresar en centimetros cilibicos el volumen de
una jarra que contiens 390 ¢l. de agwa destilada e indi-
car el peso de la jarra vacia, sabiendo que llena pesa D
kilos.



Problemas combinados

1.—Se han vendido los %% de un campo por § 45750
A razom de ¢ 45 el Area.  ;Cuil era la superficie de todo
el campo?

2.—Un recipiente tiene 0,85 m, de largo, 065 . de
ancho vy 0,45 m. de altura; esta lleno de un liguido pre-
parado que pesa 1,125 Kg. el litro v vale 0,75 el kila-
gramo. jCuanto enesta tode el Houido?

3.—Admitiendo que una superficie de 3.5 Arers pro-
duzea 7 DI. de papas, que el HI. de papas pesn 67 Ko,
que la papa 4é los 4 de su peso eu féeula Y gue la
fécula se venda & ¢ 28 log 100 Ky sCnantos  Kildgra-
mos de fecula producirdu Ins papas cosechadas en 10
areag de tierra ¥ emanto se pagara por ehHal

4.—Dos carreros han transportaulo 3250 m® de piedra
que pesa 2,80 Kg. por dind, ¥ les han pagado su trabajn
A razon de $40.95 por quintal. ;Cuante recibio ejn.. sa-
biendo que ol primero transportd los % v el seoundo lo
Aemis?

D. — No teniendo pesas ¥ queriendo obtener on un
frasco de 750 gr. ia cantidad de 3,232 Kg. de agus
testilada, 20né monedas podré usar para hacer el con-
trapeso? * Ver cuadro de monedas pag. 1341,

6.—Un campo producia 15,7 Hl. de trigo por hecta-
rea ¥ habiéndolo abonado ecen 12 m?. de eal por  hee-
tarex, prodajo & Hl. mas. Sabiendo que el HI. de tri-
go vale § 6,70 ¥ que cl m® de cal, con los gastos de
transpories y otrog, viene A costar § 1,05, JCual es por
hectarea, el heneficio neto del chnearero, prodacido por
el abonn?



